

УДК 93/94

**Я.А. САЖИН**

(sajin13112006859@gmail.com)

*Волгоградский государственный социально-педагогический университет*

### **МОЙ ПРАДЕДУШКА Н.Ф. САЖИН – УЧАСТНИК ПАРАДА ПОБЕДЫ 24 ИЮНЯ 1945 Г.\***

*Рассматривается историческое и символическое значение Парада Победы 24 июня 1945 г., приуроченного к 80-летию Великой Победы и Парада, а также Году защитника Отечества, объявленному Президентом РФ. Подчеркивается, что, несмотря на обширную изученность события и наличие множества источников, работа по выявлению новых имен участников продолжается. Основное внимание уделяется личному вкладу прадедушки автора, Н.Ф. Сажина, который представлен как один из ранее не освещенных участников этого триумфального шествия.*

**Ключевые слова:** *Парад Победы, Великая Отечественная война, Н.Ф. Сажин, участник парада, 80-летие Победы, Год защитника Отечества.*

Великая Отечественная война (1941–1945 гг.) коренным образом изменила ход мировой истории. План «блицкрига», предполагавший молниеносное поражение СССР, провалился благодаря мужеству и стойкости советского народа, а также стратегическим просчётам немецкого командования, недооценившего масштабы и потенциал Красной Армии, её способности к мобилизации и ведению длительной войны. За время войны погибли десятки миллионов советских граждан, включая военных и мирных жителей. Память о жертвах Великой Отечественной войны – это священный долг перед будущими поколениями. В честь знаменательной Победы СССР над фашистской Германией, по приказу Верховного Главнокомандующего был организован 24 июня 1945 г. парад Победы, который стал символом стойкости и мужества всех граждан СССР.

Этот парад стал символом окончания Великой Отечественной войны и триумфа Советского Союза над нацистской Германией. В 2025 г. вся страна отметила 80-летие Победы в Великой Отечественной войне. В этом же году исполняется 80 лет параду Победы, состоявшемуся 24 июня 1945 г. В преддверии этих юбилейных дат и в знак уважения к участникам специальной военной операции Президент РФ В.В. Путин объявил 2025 г. Годом защитника Отечества.

Парад Победы 24 июня 1945 г. достаточно хорошо исследован. Литература представлена как историческими исследованиями, так и воспоминаниями участников. В 1989 г. Я.А. Гуревич собрал и опубликовал воспоминания участников парада Победы в 1945 г. [6]. Участник Великой Отечественной войны И.Н. Беляев собрал материалы, документы и фотографии тех, кто принимал участие в историческом Параде Победы [2]. В. И. Варенников – участник парада Победы 1945 г., в своих воспоминаниях описывает как Великую Отечественную войну, так и парад Победы [3].

Значительным событием в развитии этой темы стала публикация «Победители: Парад Победы 24 июня 1945 г.» [8]. Четырехтомник содержит документы и фотографии, раскрывающие подготовку к параду Победы.

С.А. Зайдуллина в статье рассматривает особенности празднования парада Победы, в том числе современные формы парада [7]. С.А. Воронов, А.В. Бородавка проанализировали некоторые факты и заблуждения, связанные с парадом Победы [5].

Работа по изучению этого исторического события и выявлению имён ещё неизвестных участников продолжается и сегодня. Одним из таких является мой прадедушка Н.Ф. Сажин.

Цель исследования – проследить боевой путь моего прадедушки Николая Федоровича Сажина и его участие в параде Победы 24 июня 1945 г.

Для решения поставленных задач, помимо научной литературы использованы письменные и устные источники, фотодокументы. Письменные представлены документами Центрального архи-

\* Работа выполнена под руководством Соловьевой С.В., кандидата исторических наук, доцента кафедры отечественной истории и историко-краеведческого образования ФГБОУ ВО «ВГСПУ».

ва Министерства обороны РФ (далее ЦА МО РФ): «Акт о вручения награждённым медали “За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 года”, приказ по 608 стрелковому полку 146 стрелковой дивизии 5 августа 1944 г. о награждении медалью “За Отвагу”» [9], копиями удостоверений к наградам Н.Ф. Сажина. Устные представлены воспоминаниями моей бабушки Г.Н. Сажиной. Фотографии нашего героя хранятся в семейном архиве.

При сборе и анализе исторической информации использован историко-генетический метод, позволивший проследить боевой путь моего прадедушки и его участие в историческом Параде. Биографический метод позволил реконструировать исторический портрет участника парада Победы 24 июня 1945 г.

Николай Федорович Сажин родился 6 декабря 1923 г. в селе Пурегово Алапаевского района Свердловской области. Его родители, Федор Степанович и Анастасия Семеновна Сажины, были простыми русскими крестьянами, их жизнь была наполнена трудом и заботами, присущими сельской жизни [10]. Детство Николая прошло в живописной сельской местности, где он с ранних лет приобщился к труду, помогая родителям в их повседневных делах. Природа вокруг села, знакомая и привычная, формировала его характер и прививала любовь к земле. После окончания сельской школы, он выбрал профессию механизатора, что было актуально для того времени.

Когда началась Великая Отечественная война, Николаю еще не исполнилось 18 лет и его попытки записаться добровольцем на фронт не увенчались успехом. Николай Федорович Сажин был призван на фронт Алапаевским райвоенкоматом 1 августа 1942 г. Он был направлен для обучения в Московскую военно-техническую школу дрессировщиков собак. Выбор этой специализации был далеко не случаен: в условиях жестоких боевых навыки работы с животными, особенно служебными собаками, были невероятно ценны. Школа, известная своей строгой дисциплиной и интенсивной программой обучения, подготовила Н.Ф. Сажина к выполнению сложных и ответственных задач. Курсанты не только изучали основы дрессировки, но и проходили физическую и психологическую подготовку, необходимую для выживания на фронте.

После окончания школы, в должности связиста, Н.Ф. Сажин был направлен в 608-й стрелковый полк 146-й стрелковой дивизии. Это подразделение вело ожесточенные бои на одном из наиболее напряженных участков фронта. К сожалению неизвестно, где воевал Н.Ф. Сажин, однако известно, что с 27 мая по 24 июля 1944 г. он совершил героический поступок, который принес ему заслуженную награду.

Его преданная служебная собака, порода которой, к сожалению, неизвестна (возможно, это была немецкая овчарка, или восточно-европейская овчарка – наиболее распространённые породы в армии того времени), стала его незаменимым помощником. В условиях постоянных обстрелов и нехватки связи, Н.Ф. Сажин и его четвероногий друг оказались незаменимыми. Собака, благодаря отличному нюху и дрессировке, не только доставила более 150 важных боевых документов, но и проявляла исключительную бдительность [9]. В одном из рейдов, собака обнаружила скрывавшегося немецкого солдата, который был впоследствии взят в плен. Это событие имело важное разведывательное значение, возможно, предотвратив нежелательные последствия [Там же].

За мужество, храбрость и исключительную эффективность в выполнении боевых задач в этот период, Николай Федорович Сажин был награждён медалью «За отвагу» [Там же]. Эта медаль стала свидетельством его личной доблести и высокого профессионализма. Его боевой путь завершился в Берлине.

За участие в Великой Отечественной войне Николай Федорович Сажин был награжден медалью «За Победу над Германией в Великой Отечественной Войне 1941–1945 гг.», орденом «Отечественной войны» II степени, юбилейными медалями «Двадцать лет Победы в Великой Отечественной Войне 1941–1945 гг.», «Тридцать лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «Сорок лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «50 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «50 лет Вооруженных сил СССР», «60 лет Вооруженных сил СССР», «70 лет Вооруженных сил СССР» [11, 12, 13, 14, 15, 16, 17].

После демобилизации Николай Федорович Сажин возвратился домой и вскоре женился на Марине Михайловне Переваловой, женщине, которая, как и миллионы других советских женщин, вложила все свои силы в победу над врагом, работая на одном из уральских заводов в тылу.

После свадьбы молодая семья переехала в Ростов-на-Дону. Здесь Николай Федорович проработал четыре десятилетия механизатором, внося свой вклад в сельское хозяйство юга России. Его трудолюбие и профессионализм, без сомнения, заслуживают уважения. За 40 лет работы он, вероятно, стал опытным специалистом, передавая свои знания и навыки молодым коллегам.

Марина Михайловна родила и вместе с прадедушкой воспитала семерых детей – поистине героический подвиг, требующий огромной силы духа, терпения и любви. 10 февраля 1962 г. она была награждена орденом «Материнская слава» III степени.

Николай Федорович Сажин скончался 26 апреля 1995 г. в Ростовской области, Морозовском районе, хуторе Нифонтово, оставив после себя большое и дружное семейство. Из семи детей образовалось множество семей, включая внуков, правнуков и других родственников. Общее число членов семьи достигло 141 человека. Эта внушительная цифра свидетельствует о его семейном наследии, о многочисленных поколениях, которые продолжают его род.

22 июня 1945 г. был издан приказ Верховного Главнокомандующего № 370: В честь победы над Германией в Великой Отечественной войне, назначить 24 июня 1945 г. в Москве на Красной площади парад войск Действующей армии, Военно-Морского флота и Московского гарнизона – Парад Победы.

Николай Федорович вспоминал, что готовиться к параду они начали ещё до издания приказа. Изначально командиры их подразделения проводили смотр и выбирали участников парада Победы. После отбора был составлен четкий план мероприятий по подготовке к параду, в котором было четко расписано: кто, где, когда и сколько должен репетировать. Следили очень строго. Каждый день проверяли форму на наличие дефектов и её чистоту. Проверяли всё, от деревянных мостков до боевой техники и при малейшем неудовлетворительном характере сразу меняли или исправляли. Увольнительную в город могли получить всего лишь 20% от всего личного состава, и время было строго прописано. Каждый род войск имел своё расположение и схему движения на параде. Так же во время подготовки к параду было четкое расписание дня. После каждого смотра командирам выдавали список с замечаниями. В нём писали обычно о плохом равнении в шеренгах или если шли не в ногу.

Как вспоминал Николай Федорович: «Сам же парад начался примерно в 10 утра 24 июня. Нас построили раньше, где-то в 9 утра и мы были уже готовы. Сначала прозвучала речь Сталина, после речи был салют и после него сразу прозвучали команды к торжественному маршу. Сначала пошла пехота, после него конница, артиллерия, БТ и МВ и в заключение оркестр».

Сам же Николай Федорович в составе пехоты шел с трофейным знаменем Германии в руках и бросал его к подножию Мавзолея.

Парад Победы являлся демонстрацией военной мощи Советского Союза после победы во Второй мировой войне. Он показал возможности Красной Армии вооруженных сил Советского Союза. Парад Победы явился завершающим демонстрационным мероприятием победы над нацистской Германией и ее союзниками. Сильное эмоциональное влияние он оказал на население СССР и стран союзников. Советский Союз воспринимали во всем мире как страну победителя! В эту победу внесли свой вклад в разных формах все советские люди и среди них мой прадедушка Н.Ф. Сажин.

Изучение биографии Николая Федоровича Сажина помогло нам глубже понять значение Парада Победы 24 июня 1945 г. Мой прадедушка внёс свой личный вклад в развитие нашей страны и в счастливое мирное будущее СССР.

Изучение Великой Отечественной войны и парадов, проходивших в данный период, формирует чувство гордости за свою страну, патриотизм и помогает молодому поколению осмыслить и понять всю цену свободы и не допускать ошибок прошлого.

## Литература

1. Акт о вручении награждённым медали «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 года» // Электронный банк документов «Подвиг народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» [Электронный ресурс]. URL: <https://podvignaroda.ru/?#tab=navHome> (дата обращения: 15.04.2025).
2. Беляев И.Н. В парадном строю победителей Смолене – участники Парадов Победы в Москве. Смоленск: Смядынь, 1995.
3. Варенников В.И. Парад Победы. М.: Вагриус, 2005.
4. Великая Отечественная война 1941–1945 годов: в 12 т. Т. 2. Происхождение и начало войны. М.: Кучково поле, 2012.
5. Воронов С.А., Бородавко А.В. Парад Победы 1945 г.: распространенные заблуждения, мифы и факты // Наука. Общество. Оборона. 2022. Т. 10. № 3(32). С. 21.
6. Гуревич Я.А. 200 шагов по Красной площади [Воспоминания участника Парадов Победы 1945 и 1985 гг.]. Кишинев: Картямолдовеняскэ, 1989.
7. Зайдулина С.А. День Победы: От парада до современных форм // Молодой ученый. 2017. № 19(153). С. 358–362. [Электронный ресурс]. URL: <https://moluch.ru/archive/153/43349/> (дата обращения: 15.04.2025).
8. Победители (Парад Победы 24 июня 1945 года). М.: ООО «Церера», 2000. Т. 1.
9. Приказ по 608 стрелковому полку 146 стрелковой дивизии 5 августа 1944 года № 043/н от имени Президиума Верховного Совета Союза ССР о награждении медалью «За Отвагу». [Электронный ресурс]. URL: <https://podvignaroda.ru/?#id=1006463687&tab=navDetailManCard> (дата обращения 15.04.2025)
10. Свидетельство о рождении Н.Ф. Сажина I-Ж № 354420.
11. Удостоверение Н.Ф. Сажина о награждении медалью «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».
12. Удостоверение Н.Ф. Сажина о награждении орденом «Отечественной войны II степени».
13. Удостоверение Н.Ф. Сажина о награждении юбилейной медалью «50 лет Вооруженных сил СССР».
14. Удостоверение Н.Ф. Сажина о награждении юбилейной медалью «60 лет Вооруженных сил СССР».
15. Удостоверение Н.Ф. Сажина о награждении юбилейной медалью «70 лет Вооруженных сил СССР».
16. Удостоверение Н.Ф. Сажина о награждении юбилейной медалью «Двадцать лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».
17. Удостоверение Н.Ф. Сажина о награждении юбилейной медалью «Сорок лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».

**YAROSLAV SAZHIN**

*Volgograd State Socio-Pedagogical University*

### **MY GREAT-GRANDFATHER N.F. SAZHIN – THE PARTICIPANT OF THE VICTORY PARADE (24 JUNE 1945)**

*The historic and symbolic meaning of the Victory Parade (24 June 1945), coincided with the 80th Anniversary of Great Victory and Parade and the coming Year of Defender of Fatherland, manifested by the President of the Russian Federation, is considered. It is underlined that in spite of the numerous study and the existence of many sources, the work of revealing the new names of participants is continuing. The personal contribution of the great-grandfather N.F. Sazhin, who is presented as one of previously not covered participants of this triumphal demonstration, is emphasized.*

**Key words:** *Victory Parade, the Great Patriotic War, N.F. Sazhin, participant of Victory Parade, the 80th Anniversary of Victory, the Year of Defender of Fatherland.*